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ВОВЕД ВО ШЕСТИТЕ ПРЕТСЕДАТЕЛСКИ ИЗБОРИ ВО 
РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

На 21 април 2019 година во Република Македонија ќе се одржат шестите по ред 
општи претседателски избори. За функцијата претседател на Република Маке-
донија ќе се натпреваруваат тројца кандидати: независниот кандидат поддржан 
од БЕСА и Алијанса на Албанците, Блерим Река, Гордана Силјановска Давкова, 
поддржана од опозициската Внатрешна македонска револуционерна органи-
зација – Демократска партија за македонско национално единство (ВМРО-ДПМ-
НЕ) и коалицијата предводена од оваа партија „За подобра Македонија“ и Стево 
Пендаровски, поддржан од Социјалдемократскиот сојуз на Македонија (СДСМ), 
Демократската унија за интеграција (ДУИ) и 29 други политички партии. 

Изборите беа распишани на 8 февруари 2019 година, кога претседателот на 
Собранието, Талат Џафери, во согласност со уставните и законските обврски, 
го потпиша решението за распишување на претседателските избори. Според 
одлуката, предвидено е изборите да се одржат на 21 април, а со тоа евентуал-
ниот втор изборен круг да се одржи две седмици подоцна – на 5 мај.1 Гласање-
то во странство, кое се одржува во Дипломатско-конзуларните претставништ-
ва (ДКП), е предвидено за еден ден порано, 20 април, зависно од сметањето 
на времето во соодветната земја. На 20 април гласаат и болните и немоќните 
лица во своите домови, лицата кои се на издржување казна затвор или им е 
одредена мерка притвор во казнено-поправните домови, лицата на кои им 
е определен куќен притвор во местата каде што го издржуваат притворот и 
внатрешно раселените лица, кои гласаат во колективните домови или при-
фатните центри. Во случај на втор круг, овие категории  избирачи,  исто така, 
гласаат еден ден пред одржувањето на изборите.

Постапката за собирање потписи за претендентите за претседателски кан-
дидат започна на 23 февруари, а беше затворена на 9 март. Вкупно осум 
претенденти за претседателски кандидат го отпочнаа процесот на собирање 
потписи, од кои тројца успешно го собраа потребниот број потписи. Оста-
натите претенденти (Димче Петровски, Филип Петровски, Јосиф Мирчевски, 
Господин Попоски) не успеаја да ги соберат потребните потписи,2 додека 
еден претендент (пратеникот Амди Бајрам, Претседател на Сојуз на Ромите 
од Македонија) се откажа од трката. Филип Петровски првично беше претен-

1 Решение за распишување избор за претседател на Република Македонија бр. 09-1071/1, 8 
февруари 2019 Скопје. Пристапено на: https://drive.google.com/file/d/1WH SuEttgccx_oUvHurGIB 
DsiWaktzyq/view (последна посета: 11 март 2019).

2 Кандидатот за претседател треба да биде предложен од најмалку 10 000 гласачи (преку 
собирање потписи) или од 30 пратеници.
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дент за претседателски кандидат поддржан од страна на ВМРО-ДПМНЕ, но на 
партиската Конвенција загуби од професорката Гордана Силјановска  Давко-
ва. При собирањето потписи, Филип Петровски обвини за манипулации во 
процедурата на Државната изборна комисија (ДИК), од каде, според него, 
биле подметнувани неважечки листи на кои граѓаните требало да се потпи-
шат за валидните листи да останат празни. Од ДИК ги демантираа ваквите 
наоди.3 Од сите претенденти, оваа постапка успешно ја завршија тројца кан-
дидати: Блерим Река, Гордана Силјановска  Давкова и Стево Пендаровски.

Блерим Река ја објави својата кандидатура за претседател преку социјалните 
мрежи на 28 февруари 2019 година. На 5 март 2019 година, во изборниот 
штаб на Блерим Река беше објавено дека го собрал потребниот број потпи-
си, односно дека за помалку од 15 часа собрал повеќе од 11 000 потписи. За 
тоа тој се заблагодари на Алијансата на Албанците и на Беса, како политички 
партии кои му помогнале да ги собере потребните потписи.4 Кандидатурата 
на Блерим Река дојде како резултат на неуспехот опозициските Алијанса на 
Албанците и Беса да се договорат со владејачките ДУИ и СДСМ за заеднички 
„консензуален“ претседателски кандидат. 

Гордана Силјановска  Давкова, професорка на Правниот факултет во Скопје, 
ја објави својата кандидатура откако 27 професори јавно ја повикаа да се кан-
дидира за претседател. По одреден период, Силјановска Давкова објави дека 
ќе се кандидира на Конвенцијата на ВМРО-ДПМНЕ. На Конвенцијата која се 
одржа на 16 февруари во Струга, таа се натпреваруваше со вкупно 8 канди-
дати, меѓу кои и пратеникот Влатко Ѓорчев и Филип Петровски, кој настапи 
на оваа Конвенција како кандидат предложен од  Централниот комитет на 
партијата Единствена Македонија. На Конвенцијата, Гордана Силјановска  
Давкова победи со 408 од вкупно 519 гласа,  со што официјално стана прет-
седателски кандидат на ВМРО-ДПМНЕ. По одржувањето на Конвенцијата, на 
22 февруари, Силјановска Давкова отпочна постапка на собирање потписи, 
при што следниот ден објави дека успеала да собере вкупно 16 000 потписи.5

3 „Кандидатот Петровски обвинува за манипулации во ДИК, а оттаму го демантираат“. ТВ 24, 
30.1.2019. Пристапено на: https://24.mk/details/kandidatot-petrovski-obvinuva-za-manipulacii-vo 
-dik-a-ottamu-go-demantiraat (последна посета: 12.3.2019).

4 „И Блерим Река официјален кандидат за претседател на државата“, Плусинфо, 5.3.2019. Прис-
тапено на: https://plusinfo.mk/и-блерим-река-официјален-кандидат-за-п/ (последна посета: 11 
март 2019).

5 „Силјановска за неколку часа ги собра потребните потиси“. МКД.мк, 11 март 2019. 
Пристапено на: https://www.mkd.mk/makedonija/politika/siljanovska-za-nekolku-chasa-gi-sobra-
potrebnite-10-iljadi-potpisi (последна посета: 11 март 2019).
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Стево Пендаровски, кој беше кандидат на СДСМ и на претходните претседа-
телски избори во 2014 година, последен се приклучи на претседателската трка. 
Неговата кандидатура беше објавена на 1 март 2019 година, откако СДСМ, ДУИ 
и 29 други политички партии објавија дека успеале да се договорат за заед-
нички кандидат на изборите. Претходно, Стево Пендаровски беше во блиска 
внатрешнопартиска трка во СДСМ со уште три актуелни министри во Владата,  
Никола Димитров, Оливер Спасовски и Радмила Шеќеринска. Кандидатурата 
на Стево Пендаровски беше официјализирана на Конгресот на СДСМ, кој се 
одржа  на 3 март  во Скопје, каде што тој освои едногласна поддршка од сите 
712 делегати. И покрај тоа што доби поддршка од политичка партија, Стево 
Пендаровски, идентично како и Блерим Река и Гордана Силјановска Давкова, 
собираше потписи за својата кандидатура. Заклучно со затворањето на пред-
видениот рок за потписи, Пендаровски имаше собрано 31 267 потписи.6

Најнеизвесен беше изборот на кандидат на СДСМ и ДУИ, Стево Пендаровски. 
На неговиот избор претходеа повеќе изјави, како и меѓупартиски прегово-
ри меѓу СДСМ и ДУИ. ДУИ продолжи да стои на позицијата која ја имаше и 
за претходните претседателски избори во 2014 година за т.н. „консензуален 
претседател“, односно претседател прифатлив за сите етнички заедници во 
Македонија, кој „ќе ги претставува сите граѓани во Македонија“. По првични-
от неуспех за договор со СДСМ, на 30 јануари ДУИ најави дека на претседа-
телски избори ќе настапи со сопствен кандидат, а можност да поддржи друг 
кандидат постои, но само доколку се постигне договор со друга партија.7

Специфично за овие претседателски избори е тоа што тројцата кандидати за 
претседатели своите кандидатури ги потврдија со собирање потписи. Прет-
седателските избори се одржуваат во атмосфера на турбулентна политичка 
атмосфера. Промената на уставното име на земјата, откочувањето на евроат-
лантските интегративни процеси и сè уште неразрешените аспекти од прет-
ходната политичка криза (политичките и судските процеси по инцидентите во 
Собранието на 27 април 2017, статусот на Специјалното јавно обвинититество 
(СЈО), судењата за процесите кои произлегоа од работата на СЈО, како и рефор-
мите потребни за добивање датум за преговори со ЕУ во јуни оваа година) 
беа доминанти теми со кои се занимаваше политичката јавност. Во ваков кон-
текст на партиска поларизација, претседателските кандидати нагласуваа дека, 

6 Табела за собрани потписи за поддршка на листи на кандидат за ден 7 март 2019. Државна 
изборна комисија. Пристапено на: http://www.sec.mk/tabela-za-sobrani-potpisi-za-poddrshka-na-
listi-na-kandidat-za-den-07-mart-2019/ (последна посета: 11 март 2019).

7 „ДУИ ќе настапи со сопствен кандидат на претседателските избори“, ТВ 24, 13.3.2019. 
Пристапено на: https://24.mk/details/dui-kje-nastapi-so-sopstven-kandidat-na-pretsedatelskite-
izbori (последна посета: 13.3.2019).
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всушност, се натпартиски кандидати и дека ќе бидат независни во својата ра-
бота, иако формално се поддржани од страна на политички партии. 

ПОДГОТОВКИ ЗА ПРЕТСЕДАТЕЛСКИТЕ ИЗБОРИ 

На 8 март Државната изборна комисија (ДИК)8 го донесе Роковникот за извр-
шување на изборните дејствија за спроведување на изборите за претседател.9 
Во континуитет ДИК ги надополнува Општинските изборни комисии (ОИК) со 
членови на местата на оние кои им престанал мандат или имало барања за 
разрешувања, но не подоцна од 21 февруари. Според Роковникот, Општинската 
изборна комисија (ОИК) треба да ги формира Избирачките одбори (ИО) најдо-
цна до 24 февруари 2019, а до тој термин ДИК треба да ги оформи и ИО во ДКП.

Јавниот увид на избирачкиот список во подрачните единици на ДИК, на 
веб-страницата http://izbirackispisok.gov.mk/, како и во ДКП (за гласање во 
странство) беше отворен во периодот 23 февруари – 14 март 2019 година. 
Оние граѓани кои во овој период ќе утврдат дека ги нема во Избирачкиот 
список, а ги исполнуваат условите за право на глас, можеа да побараат да би-
дат запишани. Во периодот од распишување на изборите до затворањето на 
јавниот увид на Избирачкиот список државјаните на Република Македонија 
кои живеат во странство и кои ги исполнуваат условите за гласањe во стран-
ство можеа да се пријават за да го реализираат ова свое право.

Според законски утврдените рокови и според Роковникот на ДИК за спро-
ведување на претседателските избори 2019 година, изборната кампања за 
овие избори трае од 1 април до 19 април 2019 година.
Според Роковникот, финансиските извештаи (со спецификација на трошоци-
те за приходите и расходите на жиро-сметката) на организаторите на избор-
ната кампања до ДИК, Државниот завод за ревизија (ДЗР) и Државната коми-
сија за спречување на корупција (ДКСК)10 се доставуваат во следниве рокови: 

•	 на 11 април за приходите и расходите во првите 10 дена кампања; 
•	 на 20 април за приходите и расходите од кампањата од првиот круг, 

8 За повеќе информации за изборните органи види Поглавје 3 – Македонски изборен систем за 
претседателски избори, дел Изборни органи.

9 Роковник за извршување на изборните дејствија за спроведување на изборите за претседател 
нa Република Македонија, достапен на http://www.sec.mk/rokovnik-izbori-2019/е

10 ДИК, ДЗР и ДКСК се должни извештаите да ги објават на своите веб-страници. Истата обврска 
ја имаат и политичките партии кои ги доставуваат извештаите. 



10

доколку не се одржува втор круг на гласање или на 4 мај доколку се 
одржува втор круг, за приходите и расходите од вториот дел од избор-
ната кампања; 

•	 вкупниот финансиски извештај се доставува најдоцна во рок од 30 
дена по затворањето на трансакциските сметки11 и се поднесуваат до 
ДИК, ДЗР, ДКСК и Собранието на Република Македонија. 

Исто така, радиодифузерите, печатените медиуми и електронските медиуми 
(Интернет-портали) се должни да поднесат извештај  до Министерството за 
финансии (МФ), ДИК, ДЗР и ДКСК за рекламниот простор искористен од секој 
од учесниците во изборната кампања, најдоцна до 4 мај, доколку не се одржу-
ва втор круг, а најдоцна до 18 мај, доколку се одржува втор круг на гласање.12

Од 12 март, пак, започна периодот предвиден со член 8-а од Изборниот за-
коник во кој не може да се одржуваат јавни настани по повод започнување  
изградба или пуштање во употреба на објект или инфраструктура финанси-
ран со средства од Буџетот, јавните фондови, како и со средствата на јавните 
претпријатија со државен капитал. Во согласност со Роковникот, барањата за 
набљудување на изборите од домашни и странски набљудувачи можат да се 
достават во периодот од 8 февруари до 10 април 2019 година.

Паралелно со претседателските избори, на 21 април 2019 година ќе се одр-
жат и предвремени избори за градоначалници на општините Охрид, Дебар 
и Ново Село.

ПОСЛЕДНИ ИЗМЕНИ НА ИЗБОРНОТО ЗАКОНОДАВСТВО

Во изминатиот период беа направени повеќе измени кои се однесуваат на 
одредбите од Изборниот законик на Република Македонија. Измените се 
поврзани со државните изборни тела, финансирање на политичката кам-
пања, учесниците во кампањата, како и со законските одредби од Законот за 
аудиовизуелни медиумски услуги. 

11 Трансакциските сметки се затвораат во рок од три месеци од денот на објавување на 
конечните резултати. 

12 Ibid 
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ДРжАВНА ИЗБОРНА КОМИСИЈА

Во мај 2018 година Собранието со 80 гласа „ЗА“ донесе измени на Изборниот 
законик. Измените беа поддржани од власта и од опозицијата, а беа изме-
нети повеќе членови на Изборниот законик кои ја регулираат работата на 
Државната изборна комисија (ДИК). Со дополнувањата во член 26, ДИК сега 
брои вкупно седум члена и тоа во определен состав: претседател, потпрет-
седател и пет члена на Комисијата. Мандатот на членовите на Комисијата 
започнува од денот на избор, а трае до изборот на следниот состав на Држав-
ната изборна комисија, но не може да надмине повеќе од две години. 

Условите кои треба да ги исполнуваат членовите на ДИК се пропишани со 
измените во член 27 од Изборниот законик. Со најновите измени, за овие 
позиции може да биде избрано лице државјанин на Република Македонија 
(РМ) со постојано живеење во земјата, да има високо образование со нај-
малку осум години работно искуство и да не е член на политичка партија. 
Собранието на РМ го објавува Огласот за избор на претседателот, потпрет-
седателот и членовите на ДИК во Службен весник на Република Македонија, 
како и во дневниот печат. Огласот трае осум дена од денот на објавување во 
Службен весник. 

Постапката за избор на членови се подготвува и се спроведува од страна на 
Комисијата за прашања на изборите и именувањата во рамки на Собрание-
то на РМ. Оваа Комисија подготвува предлог-листа од пријавените кандида-
ти и ја доставува до Собранието. Од кандидатите на предлог-листата, опо-
зицијата предлага претседател и двајца членови, додека партиите на власт 
предлагаат потпретседател и тројца членови. Сите членови се избираат со 
двотретинско мнозинство од вкупниот број пратеници. 

Измени се направени и во член 28 од Изборниот законик, во делот на усло-
вите за престанок на функцијата на членови на ДИК. Со последните измени, 
престанок може да настане: 

•	 По сила на закон;
•	 На нивно лично барање;
•	 Поради нестручно и несовесно вршење на функцијата;
•	 Поради исполнување услови за старосна пензија утврдени со закон;
•	 Поради смрт; и
•	 Ако е осуден со правосилна затворска казна подолга од шест месеци. 
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Со двотретинско мнозинство гласови од вкупниот број членови, ДИК  може 
да даде предлог до Комисијата за прашања на изборите и именувањата на 
Собранието, за разрешување на нејзин член поради нестручно и несовесно 
вршење на функцијата.

Во однос на ДИК, промени има уште и во член 29 кој се однесува на рокот за 
предлагање   членови на ова тело. Во согласност со овој член, претседателот 
на Собранието ги известува политичките партии во рок од три дена да ги 
достават своите предлози за претседател и двајца членови (за опозицијата), 
односно потпретседател и тројца членови на ДИК (за партиите на власт). До-
колку опозицијата и партиите на власт не го остварат правото на предлог 
на кандидати, во тој случај кандидатите ќе бидат предложени од страна на 
Комисијата за прашања на изборите и именувањата на Собранието.13

ФИНАНСИРАЊЕ НА ПОЛИТИЧКИТЕ ПАРТИИ

Во јули 2018 во Собранието на Република Македонија беа усвоени последни-
те измени во однос на финансирањето на политичките партии. Во Законот 
за финансирање на политичките партии се направени измени во неколку 
одредби кои се однесуваат на спецификација на имотот и финансирањето на 
политичките партии (движен и недвижен имот), висината на вкупните сред-
ства за годишно финансирање на политичките партии во висина од 0,15 % 
од Буџетот на Република Македонија, приватните извори на финансирање, 
висината на поединечните донации кои не смеат да ја надминат сумата од 
60 просечни плати, како донација од правни лица, и 30 нето просечни плати, 
доколку е донација од физички лица. Од средствата за финансирање на по-
литичките партии што се обезбедуваат од Буџетот на Република Македонија, 
30 % се распоредуваат подеднакво на сите политички партии кои освоиле 
најмалку 1 % од вкупниот број  гласови од последните парламентарни или 
локални избори. Додека 70 % од средствата се распределуваат на политички-
те партии според бројот на избрани пратеници во Собранието на Република 
Македонија на последните парламентарни избори и според бројот на избра-
ни советници на последните локални избори.

Во делот на контрола на финансирањето на политичките партии, исто така, 
дополнет е член  26 од Законот со неколку ставови во кои е истакната мож-

13 Службен весник на Република Македонија, Закон за изменување и дополнување на 
Изборниот законик, 99/2018.
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носта политичките партии да имаат само една жиро-сметка, а во случај на 
финансирање преку обезбедување средства од кредит од комерцијални 
банки, покрај основната жиро-сметка на партијата, може да има уште една 
посебна жиро-сметка за средствата на партијата обезбедени преку кредит. 
Исто така, политичката партија има право да врши пренос на средства по-
меѓу своите сметки, а партиско истражувачките-аналитички центри (ПИАЦ) 
имаат посебна сметка. Средства од Буџетот на Република Македонија во ви-
сина од 280 000 евра во денарска противвредност се предвидени и за годиш-
но финансирање на ПИАЦ, кои се формирани во согласност со закон како дел 
од внатрешната организација на партијата.14

Исто така, со последните измени во Законот е создадена обврска за доставу-
вање финансиски извештај за материјално-финансиско работење на партија-
та, во кој е содржано финансиското работење на сметката, односно сметките 
на политичката партија. Со измените како дополнителен дел од финансиски-
от извештај се препознаваат ставките „спонзорство“ и „кредит“. Со измените 
се предвидува средствата наменети за финансирање на политичките партии 
да се исплаќаат во согласност со буџетските можности, но не подоцна од 1 
март секоја тековна година.15

Заедно со Законот за финансирање на политичките партии, Изборниот за-
коник на РМ е изменет и во делот на прибирање  средства за финансирање 
на политичката кампања, каде што во член 71 е додаден нов став (став 7). 
Со дополнувањето од овој став, политичките партии можат да депонираат 
средства од основната жиро-сметка на трансакциската сметка отворена за 
потребите на финансирањето на изборната кампања. Исто така, политичка-
та партија е овластена да врши пренос и од трансакциската сметка за финан-
сирање на кампања кон основната жиро-сметка на партијата.16

14 Истражувачките партиско-аналитички центри се формирани со Законот за партиски 
истражувачко-политички центри од 2013 година. Тие можат да имаат вработено најмалку 
две лица. Во овој Закон е предвидено дека средства за овие центри може да добијат четирите 
политички партии со најголем број  пратеници во Собранието на РМ, а кои имаат формирано 
ваков центар (Службен весник на Република Македонија, Закон за партиско-истражувачки 
центри, 23/2013 со измени и дополнувања, 15/2015).

15 Службен весник на Република Македонија, Закон за изменување и дополнување на Законот 
за финансирање на политичките партии, 140/2018. 

16 Службен весник на Република Македонија, Закон за изменување и дополнување на Изборниот 
законик, 140/2018.
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ЈАВНИ ГЛАСИЛА

Со последните измени на Изборниот законик од 2018 е предвидено од денот 
на распишување на изборите па сè до почетокот на изборната кампања, ра-
диодифузерите, печатените медиуми и електронските медиуми (портали) да 
не смеат да емитуваат, односно да објавуваат платено политичко реклами-
рање, освен огласи и соопштенија за собирање потписи за поддршка на кан-
дидатура на група избирачи. Во случаите кога станува збор за емитување, 
односно објавување на соопштенија за собирање потписи за поддршка на 
кандидатурите, тоа се прави во означени рекламни блокови на дозволеното 
време на рекламирање на еден реален час. И другите позначајни промени во 
Изборниот законик, опфатени со член 75-ѓ, се однесуваат на регулирањето 
на политичкото рекламирање на електронските медиуми и продолжувањето 
на времето за рекламирање. Со дополнувањата на овој член, за време на 
првиот и вториот круг од изборната кампања, радиодифузерите кои ги по-
криваат изборите можат да емитуваат вкупно девет минути на реален час на-
менети само за платено политичко рекламирање. Од овие 9 минути, вкупно 
четири минути може да се одвојат за политичките партии од власта, четири 
минути за политичките партии на опозицијата, а една минута за политички-
те партии кои не се застапени во Собранието на Република Македонија.

Дополнувања има во начинот на реализирањето на финансиските обврски на-
станати кон радиодифузерите, печатените и електронските медиуми кои се од-
несуваат на објавување   платено политичко рекламирање на партиите учесни-
ци во изборната кампања. Министерството за финансии ги исплаќа трошоците 
за објавеното платено политичко рекламирање на радиодифузерите, печате-
ните медиуми и електронските медиуми врз основа на доставена фактура. Како 
прилог на доставената фактура се доставува и медиа план, како и Извештај за 
реализирани услуги кои се потврдени од радиодифузерите, печатените меди-
уми и електронските медиуми, и од учесникот во изборната кампања. 

Во член 76-в  во Изборниот законик се направени измени со што се дефини-
ра и начинот на кој Агенцијата за аудио и аудиовизуелни медиумски услуги 
(ААВМУ) и ДИК вршат надзор над политичкото рекламирање во периодот на 
кампањата. ААВМУ е должна да го следи изборното медиумско претставу-
вање и програмскиот сервис на радиодифузерите, а ДИК на електронските 
медиуми (интернет порталите) и печатените медиуми.17 ААВМУ и ДИК се 

17 Иако со измените на Изборниот законик не е прецизно наведено дека ДИК ги надгледува 
и печатените медиуми покрај електронските (интернет порталите), ДИК во пракса има 
спроведено активности за надгледување и на печатените медиуми. 
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должни да подготвуваат седмични извештаи за медиумите за кои се задолже-
ни да ги следат. За време на изборната кампања, ААВМУ и ДИК подготвуваат 
дневни извештаи и ги објавуваат на своите веб-страници. Доколку дојде до 
прекршувања на одредбите за рекламирање, ААВМУ и ДИК треба да покре-
нат прекршочна постапка против радиодифузерот/електронскиот медиум во 
рок од 48 часа од утврдувањето на прекршувањата на одредбите. По однос 
на овие постапки, надлежниот суд е должен да одлучи во рок од 48 часа со 
определени рокови за жалба. Методологијата според која се врши надгледу-
вањето на медиумските содржини, во согласност со овој Закон треба да биде 
утврдена од страна на ААВМУ.18

18 Службен весник на Република Македонија, Закон за изменување и дополнување на Законот 
за финансирање на политичките партии, 140/2018.
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ИСТОРИЈАТ НА ПРЕТСЕДАТЕЛСКИТЕ ИЗБОРИ ВО 
РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА (1991 – 2014)19

Првиот претседател на независна Република 
Македонија беше Киро Глигоров. На 27 јануари 
1991 година  тој со тајно гласање беше избран 
во македонското Собрание  со 114 пратенички 
гласа „ЗА“ од вкупно присутни 119 пратеници.
20Сите подоцнежни избори за  претседател се 
одвиваа на општи и непосредни избори на кои 
имаа можност да учествуваат сите граѓани со 
право на глас запишани во Избирачкиот спи-
сок.

Првите непосредни претседателски избори во 
Македонија се одржаа на 16 октомври 1994 го-
дина. На изборите учествуваа само двајца кан-
дидати,213па изборите се одржаа само во еден 
изборен круг со прегласување во одредени из-
бирачки места поради констатирани нерегулар-

ности.22Тогашниот актуелен претседател, Киро Глигоров,235освои 52,55 % (715 
087 гласа) од гласовите на вкупниот број избирачи запишани во Избирачкиот 
список, додека неговиот противкандидат Љубиша Георгиевски освои 14,49 % 
(197 109 гласа). На изборите гласаа вкупно 1 053 761 избирачи или 77,44 % 
од запишаните избирачи во Избирачкиот список.24Една од спецификите на 
овие избори беше што Државната изборна комисија поништи огромен број  
гласачки ливчиња – 130 810 гласа  беа прогласени за неважечки (12,41 % од 
гласачките ливчиња). 

19   Сите фотографии се преземени од веб-страницата на претседателот на Република Македонија: 
http://www.president.gov.mk/ (последна посета: 11 февруари 2014).

20 Стенографски белешки од Петтата седница на Собранието на Социјалистичка Република 
Македонија, одржана на 27 јануари 1991. Скопје, 27 јануари 1991. Пристапено на: http://so-
branie.mk/WBStorage/Files/05sed27jan91god.pdf (последна посета: 11 февруари 2014).

21 Републичката (Државната) изборна комисија не ги прифатила кандидатурите на хабит 
Шабан и Ѓорѓија Атанасоски поради неисполнување на условот наведен во член 6, став 1 
од тогашниот Закон за избор на претседател на Република Македонија, Службен весник 
на Република Македонија, бр. 20/94. Законот предвидувал поддршка за кандидатурата од 
најмалку 10 000 избирачи или најмалку 30 пратеници.

22 Прегласувањето се одржало на 30 октомври истата година во 7 изборни единици, на вкупно 
11 избирачки места.

23 Киро Глигоров на овие избори беше предложен за претседател на Република Македонија од 
Социјалдемократскиот сојуз на Македонија (СДСМ).

24 Републичка (Државна) изборна комисија, извештај за спроведениот избор на претседател на 
Република Македонија во 1994 година. Број 30-282. 8 ноември 1994 година.

Киро Глигоров, прв 
претседател на РМ 

(1991-1999)
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Поради ваквиот развој на настаните, партијата Внатрешна македонска рево-
луционерна организација – Демократска партија за македонско национално 
единство (ВМРО-ДПМНЕ), која го предложи Љубиша Георгиевски за претсе-
дател, поднесе приговор до Државната изборна комисија (ДИК) со барање 
изборите да бидат поништени. Приговорот беше одбиен и со тоа Киро Гли-
горов стана првиот претседател во Република Македонија избран на општи 
и непосредни избори. Киро Глигоров ја извршуваше функцијата шеф на др-
жавата до 19 ноември 1999 година.25

Вторите по ред општи и непосредни претседа-
телски избори се одржаа во 1999 година. 

На изборите учествуваа шест кандидати: Бо-
рис Трајковски од Внатрешна македонска ре-
волуционерна организација – Демократска 
партија за македонско национално единство 
(ВМРО-ДПМНЕ), Васил Тупурковски од Демо-
кратска алтернатива (ДА), Муарем Неџипи од 
Партијата за демократски просперитет на Ал-
банците (ПДПА), Мухамед халили од Партија-
та за демократски просперитет (ПДП), Стојан 
Андов од Либерално-демократската партија 
(ЛДП) и Тито Петковски од Социјалдемократ-
скиот сојуз на Македонија (СДСМ).26

Првиот круг се одржа на 31 октомври, а втори-
от на 14 ноември 1999 година. Поради констатирани нерегуларности, избор-
ниот процес од вториот круг беше повторен на 5 декември 1999 година во 
вкупно 230 избирачки места. За претседател на Република Македонија беше 
избран Борис Трајковски. По гласањето во првиот круг 32,71 % од гласови-
те (343 606 гласа) му припаднаa на кандидатот Тито Петковски, 20,85 % (219 
098 гласа) на Борис Трајковски, 15,54 % (163 206 гласа) на Васил Тупурковски, 
14,85 % (155 978 гласа) на Муарем Неџипи, 10,66 % (111 983 гласа) на Стојан 
Андов и 4,35 % (45 731 гласа) на Мухамед халили. Вкупно 11 013 гласачки 
ливчиња бea прогласени за неважечки (0,68 %). На гласањето во првиот круг 

25  Претседателот Киро Глигоров имаше прекин во вршењето на оваа функција во периодот од 
3 октомври 1995 до 10 јануари 1996. Причина беше закрепнувањето на претседателот после 
преживеаниот атентат, а привременото водство на државата, според Уставот на Република 
Македонија, го презеде тогашниот претседател на Собранието – Стојан Андов.

26 Веб-страница на Државната изборна комисија за претседателските избори 1999 година: 
http://www.sec.mk/arhiva/1999_pretsedatelski/ (последна посета: 11 февруари 2014).

Борис Трајковски, втор 
претседател на РМ 

(1999-2004)
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излегoa 1 039 602 избирачи или 64,44 % од запишаните избирачи во Изби-
рачкиот список.27Во вториот круг од изборите учествуваa Тито Петковски и 
Борис Трајковски. По одржаниот втор круг и по прегласувањето во одредени 
избирачки места, Борис Трајковски освои 52,4 % од гласовите (582 808 гласа), 
а Тито Петковски 46,18 % (513 614 гласа). Вкупно 16 821 гласачки ливчиња 
бea прогласени за неважечки (1,01 %). На гласањето во вториот круг излегoa 
вкупно 1 096 422 избирачи или 68,08 % од регистрираните гласачи.28 Борис 
Трајковски ја извршуваше функцијата претседател на Република Македонија 
од 15 декември 1999 до 26 февруари 2004 година.29

Претседателските избори од 2004 година беа 
третите по ред претседателски избори по 
осамостојувањето на Република Македонија.  
Во првиот изборен круг, одржан на 14 април 
2004 година, граѓаните избираа помеѓу чет-
ворица предложени кандидати: Бранко Цр-
венковски од  Социјалдемократскиот сојуз 
на Македонија  (СДСМ), Гзим Острени од Де-
мократската унија за интеграција (ДУИ), Зуди 
Џелили од Демократската партија на Алба-
нците (ДПА) и Сашко Кедев од Внатрешна 
македонска револуционерна организација 
– Демократска партија за македонско нацио-
нално единство (ВМРО-ДПМНЕ). 

На денот на гласањето излегоа 935 372 из-
бирачи или 55,2 % од запишаните избирачи 
во Избирачкиот список. Според податоците, 
42,47 % од гласовите (385 347 гласа) беа осво-
ени од Бранко Црвенковски, 34,07 % (309 132 

гласа) од Сашко Кедев, 14,79 % од вкупниот број гласови (134 208 гласа) му 

27 Според: ОБСЕ Канцеларија за демократски институции и човекови права. Република Македонија, 
Претседателски избори, 31 октомври и 14 ноември 1999, Конечен извештај. Варшава, 31 јануари 
2000. Пристапено на: http://www.osce.org/mk/odihr/elections/fyrom/15910 (последна посета: 11 
февруари 2014). Резултатите се преземени од извештајот на ОБСЕ-ОДИхР, кои, пак, се повикуваат 
на официјални податоци објавени од ДИК. Веб-страницата на ДИК не содржи податоци за 
резултатите од претседателските избори во 1999 година.

28 Ибид. 
29 Претседателот Борис Трајковски загина во авионска несреќа на 26 февруари 2004 година.
 Според Уставот на Република Македонија,  во периодот од 26 февруари до 12 мај 2004, 

привремено на чело на државата застана Љупчо Јордановски, тогашниот претседател на 
Собранието на РМ.

Бранко Црвенковски, 
трет 

претседател на РМ 
(2004-2009)
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припаднаа на Гзим Острени, а 8,67 % од вкупниот број важечки гласачки лив-
чиња (вкупно 78 714 гласа) на Зуди Џелили. Во вториот изборен круг одржан 
на 28 април 2004 година мнозинството гласови ги освои Бранко Црвенков-
ски, кој стана третиот по ред претседател на Република Македонија. Тој ја 
доби довербата на 550 317 гласачи, односно 60,5 % од вкупниот број гласови, 
наспроти Сашко Кедев, кој беше поддржан со 329 179 гласа, односно 36,2 % 
од вкупниот број важечки гласачки ливчиња.30 12

Во вториот круг учествуваа 909 289 избирачи или 53,6 % од запишаните из-
бирачи во Избирачкиот список. Бранко Црвенковски ја извршуваше функ-
цијата претседател на Република Македонија од 12 мај 2004 до 12 мај 2009 
година. 

Актуелниот претседател на Република Македо-
нија, Ѓорге Иванов, за прв пат  беше избран за 
претседател на претпоследните претседател-
ски избори одржани во 2009 година. На овие 
избори во трка влегоа седум кандидати кои ги 
исполнуваа условите за соодветна кандидату-
ра. Во овој циклус за прв пат во изборната трка 
за претседател влезе и една кандидатка, Миру-
ше хоџа, која беше поддржана од ДПА. По пр-
виот изборен круг одржан на 22 март 2009, на 
првите две места се најдоа кандидатот поддр-
жан од ВМРО-ДПМНЕ, Ѓорге Иванов, кој освои 
35,04 % од вкупниот број важечки гласачки 
ливчиња (345 850 гласа) и кандидатот поддр-
жан од СДСМ, Љубомир Данаилов  Фрчкоски, со 
добиени 20,54 % од вкупниот број важечки гла-
сачки ливчиња (202 691 гласа). Имер Селмани 
од Нова демократија (НД) освои 14,95 % од гла-
совите (147 547 гласа), а потоа следуваа Љубе 

Бошкоски од Обединети за Македонија (ОМ) со 14,88 % (146 878 гласа), Агрон 
Буџаку (ДУИ) со 7,46 % (односно 73 629 гласа), Нано Ружин (ЛДП) кој освои 
4,06 % од вкупниот број важечки гласачки ливчиња (или 40 042 гласа), додека 

30 Според: ОБСЕ Канцеларија за демократски институции и човекови права. Република 
Македонија, Претседателски избори, 14 и 28 април 2004, Краен извештај. Варшава, 13 јули 
2004. Пристапено на: http://www.osce.org/mk/odihr/elections/fyrom/35248 (последна посета: 
11 февруари 2014). Резултатите се преземени од извештајот на ОБСЕ-ОДИхР, кои, пак, се 
повикуваат на официјални податоци објавени од ДИК. Веб-страницата на ДИК не содржи 
податоци за спроведувањето и резултатите од претседателските избори во 2004 година.

Ѓорге Иванов, четврт 
претседател на РМ 

(2009-2019)
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Мируше хоџа (ДПА) беше поддржана од 3,06 % од гласачите (30 225 гласа).31

На изборите во првиот круг излегоа 1 019 258 избирачи, или 56,88 % од вкуп-
ниот број  избирачи запишани во Избирачкиот список (1 792 028 граѓани со 
право на глас). Вториот изборен круг се одржа на 5 април 2009 година. Ѓорге 
Иванов освои 63,14 %, односно 453 616 од вкупниот број важечки гласачки 
ливчиња, додека претседателскиот кандидат Љубомир Данаилов Фрчкоски 
ја заврши изборната трка со освоени 36,86 % од вкупниот број гласови, од-
носно 264 828 гласа.32Во вториот изборен круг излегоа 764 039 избирачи, или 
42,63 % од граѓаните запишани во Избирачкиот список.

Претседателските избори во 2014 година беа петти непосредни претседателски 
избори во Република Македонија од осамостојувањето и на истите граѓаните 
избираа помеѓу четворица предложени кандидати: Ѓорѓе Иванов (ВМРО-ДПМ-
НЕ), Стево Пендаровски (СДСМ), Илјаз халими (ДПА) и Зоран Поповски (ГРОМ). 

Во првиот изборен круг, одржан на 13 април 2014 година, од вкупно 1 779 572 
гласачи запишани во  Избирачкиот список, излегоа 869 617 гласачи, односно 
48,86 %. Од оваа бројка, 51,69 % од гласовите (односно 449 442 гласа)  освои кан-
дидатот на ВМРО-ДПМНЕ, Ѓорѓе Иванов, а 37,51 % од гласовите (односно 326 164 
гласа) освои кандидатот на СДСМ, Стево Пендаровски. Овие двајца кандидати  
продолжија во вториот изборен круг, кој се одржа на 27 април 2014 година.  

Илјаз халими, со поддршка од 4,48 % (односно 38 966 освоени гласа) и Зоран 
Поповски со поддршка од 3,61 % (односно 31 368 освоени гласа) ја завршија 
изборната трка  во првиот изборен круг. 

Вториот изборен круг заврши со победа на Ѓорѓе Иванов, кој освои 55,28 % 
(односно 534 910 гласа)  од вкупниот број  гласови наспроти освоените 41,14 
% од гласовите (односно 389 077 гласа) од страна на Стево Пендаровски. Вто-
риот круг од претседателските избори се одржа заедно со предвремените 
парламентарни избори, што придонесе за поголема излезност во вториот 
изборен круг со излезени 967 676  гласачи, односно 54,38 %.33

31 Државна изборна комисија. Претседателски избори 2009. Соопштение за збирни резултати 
од гласањето во првиот круг. Пристапено на: http://www.sec.mk/arhiva/2009_pretsedatelskiIlo-
kalni/2009/fajlovi/rezultati/konecni/PretsedatelDrzava.pdf (последен преглед на 11 февруари 
2014).

32 Државна изборна комисија. Претседателски избори 2009. Соопштение за збирни резултати од 
гласањето во вториот круг. Пристапено на: http://www.sec.mk/arhiva/2009_pretsedatelskiIlokalni/2009/
fajlovi/rezultati2/konecnipret/Predsedatel_konecni.pdf (последен преглед на 11 февруари 2014).

33 Прирачник за претседателски избори во Република Македонија 2014 година, второ дополнето 
издание. КАС и ИДСЦС, 2014 година. Пристапено на: http://izbornaarhiva.mk/dokumentacija/
prirachnici/priracnikpretsedatelski2014mkupd.pdf (последна посета: 25 јануари 2019)
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МАКЕДОНСКИ ИЗБОРЕН СИСТЕМ ЗА ПРЕТСЕДАТЕЛСКИ 
ИЗБОРИ

ИЗБОРЕН МОДЕЛ ЗА ПРЕТСЕДАТЕЛ

Претседателот на Република Македонија се избира на општи, непосредни и 
слободни избори, со тајно гласање за мандат од 5 години. Изборот на прет-
седател на Република Македонија е уреден со Уставот на Република Македо-
нија и со Изборниот законик. 

Оттука за промена на регулативата, која се однесува за избор на претседател 
на државата, потребно е во Собранието да се донесе одлука за измена на Ус-
тавот, која ќе треба да биде поддржана од двотретинско мнозинство гласови 
од вкупниот број пратеници. 

Претседателските избори ќе се организираат на ниво на 7 изборни единици 
(ИЕ). Територијата на Република Македонија е поделена на 6 ИЕ, а 7-та ИЕ ги 
опфаќа избирачките места надвор од територијата на државата и ги вклучу-
ва сите македонски државјани со право на глас кои живеат во странство.

Во прв круг ќе биде избран кандидатот кој ќе добие мнозинство гласови (50 
% + 1 гласач) од вкупниот број регистрирани избирачи во Избирачкиот спи-
сок. Доколку има само еден кандидат за претседател, а таа/тој не добие по-
требно мнозинство гласови во првиот изборен круг целата постапка ќе биде 
повторена. Доколку има повеќе кандидати, но ниеден од нив не го постигне 
бараното мнозинство гласови од вкупниот број избирачи, во рок од 14 дена 
се организира втор круг избори во кој се гласа само за двајцата кандидати 
кои во првиот круг добиле најголем број гласови. Во вториот круг на избори-
те ќе биде избран оној кандидат кој добил мнозинство гласови од оние што 
гласале, односно доколку гласале повеќе од 40 % од регистрираните избира-
чи. Доколку и во вториот круг ниту еден од кандидатите не го добие неопход-
ното мнозинство гласови, целата изборна постапка се повторува. 

Изборот за претседател треба да биде завршен во последните 60 дена од ман-
датот на претходниот претседател, а доколку од различни причини предвре-
мено дојде до престанок на мандатот на претседателот, тогаш изборот на нов 
претседател се врши во рок од 40 дена од денот на престанокот на мандатот. 
До престанок на мандатот на претседателот може да дојде по сила на Уставот 
или во случај на смрт, оставка или трајна спреченост да ја врши функцијата. 
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Само Уставниот суд на РМ по службена должност може да утврди дека наста-
нале услови за престанок на мандатот. 

Уставот не дозволува настанување вакуум во извршувањето на функцијата 
претседател, па така доколку претседателот е спречен да ја врши таа функ-
ција, Уставот предвидува него да го заменува претседателот на Собранието, 
кој во тој период би можел да продолжи да учествува во работата на Собра-
нието.

ИЗБОРНИ ОРГАНИ

Државната изборна комисија (ДИК), Општинските изборни комисии (ОИК), 
Избирачките одбори (ИО) за гласање во земјата и Дипломатско-конзуларни-
те претставништва (ДКП) на Република Македонија се изборните органи за-
должени за спроведување на претседателските избори. 

Државната изборна комисија е составена од седум члена кои ги избира 
Собранието на Република  Македонија со двотретинско мнозинство од вкуп-
ниот број  пратеници. Мандатот на членовите трае од денот на изборот од 
Собранието на Република Македонија до изборот на нов состав на Држав-
ната изборна комисија, но не подолго од две години. Членовите на ДИК се 
избираат во рок од 60 дена од одржувањето на конститутивната седница на 
Собранието. Претседателот, потпретседателот и петте членови на Држав-
ната изборна комисија ги назначува собраниската Комисија за прашања на 
изборите и именувањата, врз основа на претходен јавен оглас и предлог од 
владејачките и опозициските партии, во зависност од позицијата за која се 
предлага кандидатот.34 ДИК располага со стручна служба која е раководена 
од страна на генерален секретар и ги врши стручно-административните и 
организациско-техничките работи.

Во надлежностите на ДИК спаѓа и објавувањето на Избирачкиот список кој 
треба да биде ставен на  јавен увид на граѓаните, во рок од 15 дена од дату-
мот на распишувањето на изборите. Јавниот увид на Избирачкиот список 
трае 20 дена. 

Општинските изборни комисии се формираат на ниво на секоја општи-
на, и се задолжени за спроведување на изборите на територијата под нивна 

34 Службен весник на Република Македонија, заклучно со Законот за измени и дополнувања на 
Изборен  законик, 208/18.
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надлежност и вршат надзор на работата на избирачките одбори. Тие се сос-
тавени од пет члена, од кои еден е претседател, а секој од членовите има за-
меник. Членовите и замениците на ОИК се избираат од редот на вработени-
те во државната, јавната,  општинската администрација и администрацијата 
на Градот Скопје, по претходно доставени информации кои Министерството 
за информатичко општество и администрација (МИОА) ги доставува до ДИК. 
Членовите и замениците се избираат од ДИК по случаен избор со мандат од 
пет години, а критериум е да имаат високо образование. Општинската из-
борна комисија, односно Изборната комисија на Градот Скопје има секретар 
и негов заменик кој ги именува претседателот на Изборната комисија на Гра-
дот Скопје од редот на дипломираните правници за време од пет години.35

Избирачкиот одбор е тело кое се формира за секое избирачко место, го 
сочинуваат пет члена од кои еден е претседател, а за секој од членовите се 
избираат и заменици. Претседателот на избирачкиот одбор и неговиот за-
меник, два члена и нивни заменици се избираат од редот на вработените во 
државната, јавната и општинската администрација, по случаен избор со ман-
дат од четири години. По еден член на ИО и неговиот заменик се именуваат 
на предлог на политичките партии во опозиција, кои на последните избори 
за пратеници освоиле најмногу гласови, а друг по предлог на политичките 
партии на власт кои на последните избори за пратеници освоиле најмногу 
гласови. Случајниот избор на членовите на избирачките одбори (од редот на 
администрацијата) го вршат ОИК и Изборната комисија на Градот Скопје за 
подрачјето за коe се надлежни, по претходен акт на ДИК. 

Во оние општини каде што живеат најмалку 20 % граѓани, припадници на 
немнозинските заедници, се применува принципот за соодветна и правична 
застапеност во составот на ОИК и на Избирачките одбори. Законот предвиду-
ва и застапеност од најмалку 30 % на секој пол во составот на изборните ор-
гани. Членови на ОИК и на избирачките одбори не можат да бидат избрани 
или наименувани функционери од Владата, Собранието и лица вработени 
во државната администрација на Народниот правобранител, министерства-
та за правда, одбрана, внатрешни работи, Секретаријатот за законодавство, 
Државниот завод за статистика, Центарот за управување со кризи, стручните 
служби на Управниот суд, ДИК и Државната комисија за спречување на ко-
рупцијата (ДКСК).36

35 Ibid
36 КАС, ИДСЦС, Прирачник за локални избори во Република Македонија 2017 година, второ 

дополнето издание. Достапно на: http://izbornaarhiva.mk/dokumentacija/prirachnici/MAK_
PRIRACNIK.pdf
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Бројот на избирачките места во земјата за претседателските избори изнесу-
ва 3480, односно бројката на избирачки места не е променета во однос на 
претходните избори. За гласање во странство се предвидени 32 избирачки 
места во ДКП, но изборите ќе се организираат само во оние ДКП каде што се 
пријавиле најмалку 10 избирачи.

ПРАВО ДА СЕ БИДЕ ИЗБРАН

Лицата кои се кандидираат за претседател на Република Македонија треба 
да ги исполнуваат следниве услови:

•	 да се државјани на Република Македонија;
•	 на денот на изборите да имаат наполнето најмалку 40 години;
•	 да се жители на Република Македонија најмалку 10 години во послед-

ните 15 години;
•	 да не биле претходно два пати избрани на функцијата претседател.

Кандидатот за претседател треба да биде предложен од најмалку 30 прате-
ници или 10 000 гласачи. Притоа, како подносители на листи на кандидат 
може да се јават политички партии, коалиции на партии кои се регистрирале 
во Државната изборна комисија, група избирачи и пратеници. Собирање-
то на потписи од група избирачи трае 15 дена, а започнува на 15-от ден од 
распишувањето на изборите. Еден избирач својот потпис може да го даде 
само на една листа за кандидат за претседател на Републиката, а потписите 
се собираат во општините и подрачните единици на Државната изборна ко-
мисија на образец, пред службено лице. Избирачите кои ја поднесуваат лис-
тата треба да имаат избирачко право и постојано живеалиште во Република 
Македонија.

Кандидатурата за претседател на Република Македонија ја доставува овлас-
тениот предлагач од кандидатот до Државната изборна комисија, која утвр-
дува дали е поднесена во предвидениот рок и во согласност со изборните 
прописи. Доколку утврди некакви неправилности, ДИК ќе го повика овлас-
тениот претставник на подносителот на листата во рок од 48 часа да ги от-
страни истите. Кога листата ги исполнува сите прописи или утврдените не-
правилности се отстранети во предвидениот рок, тогаш ДИК ќе ја потврди 
истата, а доколку констатираните неправилности не се отстранети во пред-
видениот рок, во рок од 24 часа ДИК ќе ја отфрли. Во случај на отфрлање, 
претставникот на подносителот на листата против решението на ДИК може 
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да поднесе тужба до Управниот суд. Тужбата мора да се достави во рок од 24 
часа, а Управниот суд е должен да донесе одлука во рок од 24 часа. Кандида-
тот поднесува писмена согласност (изјава) за кандидатурата, која е неотпо-
виклива. ДИК е должна листата на кандидати за претседател на Републиката 
да ја објави во „Службен весник на Република Македонија“ најдоцна 25 дена 
пред денот на одржувањето на изборите.

ИЗБОРНА КАМПАЊА

Изборната кампања подразбира јавно претставување на потврдените кан-
дидати од надлежните изборни органи и нивните програми во предизборни-
от период, односно јавно собирање и други јавни настани организирани од 
страна на организаторот на кампањата, јавно истакнување плакати, видеоп-
резентации на јавни места, изборно медиумско и Интернет претставување и 
дистрибуирање печатени материјали, а учесникот во изборната кампања е 
должен во рок од 30 дена по завршувањето на изборите  да го острани сме-
тот од плакатите.37

Организаторот на изборната кампања е одговорен за спроведување на ис-
тата и за нејзината законитост, како и за кампањските активности кои ќе ги 
спроведуваат други лица кои тој/таа ги овластил/а. Изборната кампања за 
избор на претседател започнува 20 дена пред денот на изборите и трае до 
еден ден пред изборите. Изборната кампања за овие претседателски избори 
започнува во 00:00 часот на 1 април 2019. Кампањата за првиот круг завр-
шува во 24:00 часот на 19 април 2019 година. Изборната кампања за вториот 
круг завршува во 24:00 часот на 3 мај 2019 година.38 Денот пред првиот и вто-
риот круг на гласање е ден на изборен молк, односно период кога изборната 
кампања не смее да се одвива. 

За целите на изборната кампања, организаторите на изборната кампања от-
вораат посебна банкарска сметка и кампањата смее да се финансира само од 
средствата од оваа сметка. Банкарските сметки може да се отворат 48 часа по 
распишување на изборите, а најдоцна 48 часа по потврдувањето на листата 
на кандидати. Сметките се затвораат во рок од три месеци по завршување на 
изборите за претседател. 

37 Службен весник на Република Македонија, Закон за измени и дoполнувања на Изборен 
законик,  208/18.

38 Роковник за извршување на изборните дејствија за спроведување на изборите за претседател 
нa Република Македонија, достапен на http://www.sec.mk/rokovnik-izbori-2019/
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Како донатори може да се јават физички и правни лица од Република Маке-
донија, при што физички лица можат да дадат донација во висина од 3 000 
евра, а правни лица во висина од 30 000 евра во денарска противвредност. 
Донацијата може да биде и во вид на пари, ствари и услуги, но, сепак, нивна-
та вредност не смее да ги надмине дефинираните суми.

Изборната кампања може да се финансира и од членарината на политичката 
партија. Изборната кампања не смее да се финансира од средства од јавни 
претпријатија и јавни установи, здруженија на граѓани, верски заедници, ре-
лигиозни групи и фондации, странски влади, меѓународни институции, орга-
ни и организации на странски држави и други странски лица, претпријатија 
со мешовит капитал каде што е доминантен странскиот капитал и од неиден-
тификувани извори.

Изборната кампања, исто така, не смее да се финансира од средства од Буџе-
тот на Република Македонија, буџетите од општините и буџетот од Град 
Скопје, освен од надоместоците на трошоци за избори кои ги имаат органи-
заторите на изборната  кампања или кога се работи за средства кои политич-
ките партии ги добиваат од Буџетот на Република Македонија врз основа на 
резултатите од претходните избори. 

При финансирањето на изборната кампања, учесникот во изборната кам-
пања може да потроши најмногу до 110 денари по запишан избирач во из-
борната единица, односно општината за која има поднесено листа на кан-
дидати, односно листа на кандидат во првиот и вториот круг на гласање.39 
Финансиските извештаи за изборната кампања се поднесуваат до ДИК, ДЗР и 
до ДКСК од страна на политичките партии еден ден пред првиот круг, а еден 
ден пред вториот круг доколку втор круг се одржи и кандидатот учествува на 
истиот.40

Доколку во текот на јавните настапи или известувања се повредени правата 
на некои од кандидатите, истите имаат право веднаш да покренат судска по-
стапка за заштита на своите права. За ваква тужба надлежниот основен суд 
решава во итни рокови, а одлуката се објавува во јавните гласила.

39 Ibid
40 Службен весник на Република Македонија, Закон за измени и дoполнувања на Изборен 

законик, 208/18.
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УЛОГАТА НА ЈАВНИТЕ ГЛАСИЛА

Во текот на изборната кампања јавниот радиодифузен сервис и трговските 
радиодифузери кои ќе информираат за изборите  се должни тоа да го прават 
на правичен, избалансиран и непристрасен начин. 

Со Изборниот законик е пропишано какви содржини се сметаат за изборно 
медиумско претставување, какви содржини не смеат да се емитуваат пред 
почетокот на изборната кампања и начинот на однесување на радиодифу-
зерите од денот на распишување на изборите до денот определен за започ-
нување на изборната кампања. Изборниот законик ги обврзува радиоди-
фузерите да обезбедат избалансирано покривање на изборите и да го при-
менуваат принципот на еднаквост во сите облици на изборно медиумско 
претставување на кандидатите за претседател во првиот и вториот круг. Од 
принципот на пропорционалност, односно еднаквост се иззема платеното 
политичко рекламирање. 

Од денот на распишување на изборите, па сè до почетокот на изборната 
кампања, радиодифузерите, печатените медиуми и електронските медиуми 
(портали) не смеат да емитуваат, односно да објавуваат платено политичко 
рекламирање, освен огласи и соопштенија за собирање потписи за поддрш-
ка на кандидатура на група избирачи, а и во случаите кога станува збор за 
емитување, односно објавување на соопштенијата за собирање потписи за 
поддршка на кандидатурите, тоа се прави во означени рекламни блокови на 
дозволеното време, кое изнесува 9 минути на еден реален час, за кои Избор-
ниот законик го пропишува начинот на кој треба да бидат распределени.41 

Уредници, новинари, водители на програма и презентери, ангажирани во под-
готвување програми на радиодифузерите не смеат да учествуваат во предиз-
борни активности на политички партии, коалиции, групи избирачи и нивни 
претставници, односно учесници во изборна кампања. Ако се одлучат да учест-
вуваат во такви активности, нивниот ангажман во програмите на радиодифузе-
рите им мирува од денот на распишувањето до завршувањето на изборите.42 

Во рок од 5 дена од денот на распишување на изборите радиодифузерите и 
печатените медиуми се должни да утврдат ценовници за платено политич-

41 Ibid
42 КАС, ИДСЦС, Прирачник за парламентарни избори во Република Македонија 2016 година, 

второ дополнето издание. Достапно на: http://izbornaarhiva.mk/dokumentacija/prirachnici/
Belegexemplar_2016_The_Republic_of_Macedonias_2016_Parliamentary_Elections_Handbook_
MKD_version.pdf
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ко рекламирање на учесниците во изборниот процес. Овие ценовници се 
објавуваат  јавно најмалку два пати пред почетокот на изборната кампања 
и не смеат да се менуваат во текот на изборната кампања. Во случај кога 
медиумите даваат попусти на цените за политичко рекламирање, попустите 
се сметаат за донација изразена во парична вредност, но не повисока од 30 
00043 евра во денарска противвредност. 

Платеното политичко рекламирање мора да биде соодветно и видливо озна-
чено како „платено политичко рекламирање“, да биде јасно означен нарача-
телот на рекламирањето и да биде јасно одвоено од другите содржини на ме-
диумот. Платено политичко рекламирање не смее да се емитува во рамките 
на вестите, посебни информативни програми, образовни програми, програ-
ми за деца, преноси од верски, спортски, културни, забавни и други настани. 
Во платено политичко рекламирање не смеат да учествуваат малолетници. 

Македонската радио телевизија (МРТВ) како јавен радиодифузен сервис не 
смее да емитува платено политичко рекламирање. МРТВ е должна во со-
работка со Државната изборна комисија без надоместок да ги информира 
граѓаните за начинот и техниката на гласање и да емитува и други информа-
ции поврзани со изборниот процес. За време на изборната кампања Јавниот 
радиодифузен сервис е должен да обезбеди рамноправен пристап во инфор-
мативната програма, при што 30 % од програмата треба да се однесува на 
настани од земјата и светот, 30 % на активностите на партиите застапени во 
власта, 30 % од времето на активностите на партиите во опозиција и 10 % од 
времето на активностите на вонпарламентарните политички партии. За вре-
ме на изборната кампања МРТВ е должна да емитува бесплатно политичко 
претставување на учесниците во изборниот процес во согласност со прин-
ципот на еднаквост на сите кандидати за претседател и во првиот и во втори-
от круг на изборите. Притоа, бесплатното политичко претставување мора да 
биде соодветно и видливо означено како „бесплатно политичко претставу-
вање“ во текот на целото времетраење на емитувањето. За разлика од МРТВ, 
радиодифузерите не смеат да емитуваат бесплатно политичко претставу-
вање од денот на распишување на изборите до нивното завршување.44

43 Службен весник на Република Македонија, Закон за изменување и дополнување на Законот 
за финансирање на политичките партии, 140/2018.

44 КАС, ИДСЦС, Прирачник за парламентарни избори во Република Македонија 2016 година, 
второ дополнето издание. Достапно на: http://izbornaarhiva.mk/dokumentacija/prirachnici/
Belegexemplar_2016_The_Republic_of_Macedonias_2016_Parliamentary_Elections_Handbook_
MKD_version.pdf
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Агенцијата за аудио и аудиовизуелни медиумски услуги (АAВМУ)45 е должна 
да го следи изборното претставување на партиите и кандидатите во радио-
дифузните и електронските медиуми (Интернет-порталите) од денот на рас-
пишувањето на изборите до завршувањето на гласањето на денот на одр-
жувањето на изборите. Во случај на повреда на начелото на рамноправен 
пристап, Агенцијата е должна да покрене прекршочна постапка против одго-
ворниот медиум.46 Органи на AAВМУ се Совет и директор. Советот е составен 
од седум члена кои ги именува Собранието на РМ. Кандидатите за членови 
на Советот се избираат на јавен конкурс кој го објавува Собранието на РМ, 
најдоцна шест месеци пред истекот на мандатот на член на Советот. Кан-
дидатите треба да поднесат кандидатура со изјава дека ги исполнуваат за-
конски пропишаните критеруми,47 како и писма за поддршка од: две граѓан-
ски организации кои се активни подолго од пет години и кои постигнале 
резултати во сферата на медиумите и човековите права; или најмалку едно 
новинарско здружение; или релевантно здружение, асоцијација или комо-
ра од областа на информатичко-комуникациски технологиии и услуги; или 
две високообразовни установи кои имаат студиски програми од областа на 
комуникологијата, новинарството, културата, економијата или правото. Кан-
дидатурите се разгледуваат од страна на собраниската Комисија за прашања 
на изборите и именувањата, која разгледува дали постои конфликт на инте-
рес и во рок од еден месец по завршувањето на јавниот конкурс е должна 
да организира јавна расправа на која ќе ги покани организациите кои дале 
поддршка на кандидатите, како и други релевантни субјекти. Кандидатите се 
избираат од страна на истата Комисија со двотретинско мнозинство, а при 
креирањето на предлог-листата се води сметка за соодветна и правична ро-
дова и етничка застапеност. Мандатот на членовите е пет години.48 

При објавување на резултатите од истражувањата на јавното мислење, ме-
диумите се должни да наведат податоци за името на нарачателот и финанси-

45 Претходно надлежен орган беше Советот за радиодифузија кој со Законот за aудио и 
аудиовизуелни медиумски услуги беше преименуван во Агенцијата за аудио и аудиовизуелни 
медиумски услуги,  Службен весник на Република Македонија, 184/2013.

46 КАС, ИДСЦС, Прирачник за парламентарни избори во Република Македонија 2016 година, 
второ дополнето издание. Достапно на: http://izbornaarhiva.mk/dokumentacija/prirachnici/
Belegexemplar_2016_The_Republic_of_Macedonias_2016_Parliamentary_Elections_Handbook_
MKD_version.pdf

47 Членовите на Советот треба да имаат завршено високо образование, работно искуство 
од најмалку осум години во струката и кои во јавноста се истакнале во областа на 
комуникологијата, новинарството, информатиката, културата, економијата или правото. 
За членови не може да бидат избрани лица кои биле членови на раководни органи на 
политички партии во последните 10 години. 

48  Службен весник на Република Македонија, Закон за изменување и дополнување на Законот 
за аудио и аудиовизуелни медимски услуги, 247/18.
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ерот на истражувањето, институцијата што го извршила испитувањето, при-
менетата методологија, големината и структурата на испитаниот примерок 
и периодот во кој е спроведено испитувањето. Ваквите податоци не смеат да 
се објавуваат во последните пет дена пред денот на изборите, за првиот и за 
вториот круг на гласање.

По завршувањето на изборниот процес, поточно во рок од 15 дена од крајот 
на кампањата, радиодифузерите и печатените медиуми се должни да подне-
сат извештај за рекламниот простор искористен од секој од организаторите 
на изборната кампања и средствата кои се платени или се побаруваат по таа 
основа. Овој извештај тие го поднесуваат до Министерството за финансии, 
ДИК, Државниот завод за ревизија и Државната комисија за спречување на 
корупција, кои имаат обврска да го објават на своите Интернет-страници. 

За непочитување на медиумско претставување и политичко рекламирање 
на радиодифузерите и печатените медиуми им се изрекува парична казна 
во износ од 1 500 до 5 000 евра, во зависност од прекршокот. ААВМУ прво 
спроведува постапка за порамнување и доколку таа не е успешна, се поведу-
ва прекршочна постапка пред надлежниот основен суд. 

ОГРАНИЧУВАЊА ЗА АКТУЕЛНИТЕ ФУНКЦИОНЕРИ

Функцијата претседател на Република Македонија е неспојлива со функција-
та пратеник, член на совет и градоначалник. 

Од денот на донесувањето на одлуката за распишување на избори до завр-
шување на изборите не смее:49

•	 да се започне изградба или да се одржуваат јавни настани по повод 
изградба со средства од Буџетот или од јавни фондови или со средства 
на јавни претпријатија и други правни лица што располагаат со држа-
вен капитал на нови објекти во инфраструктурата како патишта, водо-
води, далноводи, канализација, спортски игралишта и други објекти 
или објекти за општествени дејности, училишта, градинки и други 
објекти, освен ако за таа намена претходно се обезбедени средства 
од Буџетот, односно се работи за реализација на програма донесена 

49 Со одлука на Уставниот суд од 2017 година (Службен весник на РМ, 57/17) се поништуваат 
став 1 алинеја 1 и став 2 алинеја 2 од Изборниот законик кои се однесуваат на располагање 
со буџетски средства и со распределба на субвенции. Целосната одлука е достапна на http://
ustavensud.mk/?p=11684. 
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врз основа на закон во тековната година. Под забрана за одржување 
јавни настани не се подразбира особено давање јавна изјава на носи-
тел на јавна функција или кандидат за носител на јавна функција на 
митинг, интервју на медиум, дебата на медиум или одговор на нови-
нарско прашање;50

•	 да се вршат исплаќања на плати, пензии, социјална помош или дру-
ги исплати и материјални надоместоци од буџетски средства или од 
средства на јавните фондови кои не се редовни месечни исплати, од-
носно сите едногодишни трансфери и исплати или еднократни транс-
фери од буџетски средства или од средства на јавни фондови, ниту 
да се отуѓува државен капитал ниту да се потпишуваат колективни 
договори.

Министерството за финансии е должно сите буџетски исплати, освен ре-
довните плати, пензии и комунални трошоци, да ги објавува јавно на Ин-
тернет-страница во посебна база за буџетски трошоци. Исто така, Минис-
терството за финансии две недели по распишување на изборите поднесува 
предизборен финансиски извештај. Законот утврдува дека во извештајот е 
опфатен преглед на сите планирани и реализирани приходи и расходи од 
Буџетот од почетокот на фискалната година до денот на поднесувањето на 
извештајот кој се објавува на веб-страницата на Министерството.51

Доколку некој од кандидатите за претседател е припадник на вооружените 
сили на Република Македонија, униформираниот дел на полицијата, овлас-
тените службени лица во Министерството за внатрешни работи, Министер-
ството за одбрана или Агенцијата за разузнавање, од денот кога ќе биде ут-
врден како кандидат работниот однос ќе му мирува.

МАНДАТ НА ПРЕТСЕДАТЕЛОТ НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

Мандатот на претседателот на Републиката започнува со давање и потпишу-
вање на свечена изјава пред Собранието на Република Македонија, што тре-
ба да се случи во рок од 10 дена откако ќе се објават конечните резултати, но 
не порано од денот на престанок на мандатот на претходниот претседател. 
Свечената изјава гласи: 

50 Службен весник на Република Македонија, Закон за измени и дoполнувања на Изборен 
законик, 208/18.

51 Ibid



35

„Изјавувам дека функцијата претседател на Република Македонија ќе ја вр-
шам совесно и одговорно, ќе го почитувам Уставот и законите и ќе го штитам 
суверенитетот, територијалниот интегритет и независноста на Република 
Македонија.“

 Со стапувањето на функција, претседателот добива мандат да:

•	 ја претставува Републиката;
•	 биде врховен командант на вооружените сили на Република Македо-

нија;
•	 го определува мандатот за состав на Владата на Република Македо-

нија;
•	 ги поставува и да ги отповикува со указ амбасадорите и пратениците 

на Република Македонија во странство;
•	 ги прима акредитивните и отповикувачките писма на странските ди-

пломатски претставници во земјата;
•	 предлага двајца судии на Уставниот суд на Република Македонија;
•	 предлага двајца членови на Републичкиот судски совет;
•	 именува тројца членови на Советот за безбедност на Република Ма-

кедонија;
•	 именува и да разрешува и други носители на државни и јавни функ-

ции утврдени со Уставот и со законите; 
•	 доделува одликувања и признанија во согласност со закон;
•	 дава помилување во согласност со закон и
•	 врши други функции утврдени со Уставот.

Најмалку еднаш годишно, најчесто во месец декември, претседателот на 
Републиката го известува Собранието за прашања од негова надлежност. 
Собранието може да побара од претседателот на Републиката да даде ми-
слење за прашања од негова надлежност.

Функцијата претседател на Републиката е неспојлива со друга јавна, поли-
тичка или професионална функција. Претседателот ужива имунитет во вр-
шењето на својатa функција, но доколку го прекрши Уставот или законите во 
вршење на својата должност за тоа мора да одговара. Постапката за утврду-
вање на ваква одговорност треба да ја покрене Собранието со двотретинско 
мнозинство гласови од вкупниот број  пратеници, но истото нема право да 
одлучува за одговорноста на претседателот. За одговорноста на претседате-
лот одлучува Уставниот суд со двотретинско мнозинство гласови од вкупни-
от број  судии, кој, исто така, со двотретинско мнозинство гласови од вкупни-
от број  судии, може да одлучи да му го одземе имунитетот.
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НАБЉУДУВАЊЕ НА ИЗБОРИТЕ52

Право за набљудување на изборите имаат акредитирани набљудувачи, при 
што овластувањето  го издава ДИК. Акредитација за набљудувачи можат 
да добијат домашни и странски  граѓански организации кои се регистрира-
ни барем една година пред одржувањето на изборите, а во својот статут го 
имаат вградено начелото за заштита на човековите права. Претставници 
на странски земји, исто така, можат да ги набљудуваат изборите. Овластени 
претставници на подносителите на листите имаат право да определат нивен 
претставник кој ќе ја следи работата на изборните органи.

52 КАС, ИДСЦС, Прирачник за парламентарни избори во Република Македонија 2016 година, 
второ дополнето издание. Достапно на: http://izbornaarhiva.mk/dokumentacija/prirachnici/
Belegexemplar_2016_The_Republic_of_Macedonias_2016_Parliamentary_Elections_Handbook_
MKD_version.pdf
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УЧЕСНИЦИ НА ПРЕТСЕДАТЕЛСКИТЕ ИЗБОРИ 201953

Блерим Река

Блерим Река е редовен професор на Правни-
от факултет при Универзитетот на Југоисточна 
Европа во Тетово. На претседателските избори 
2019 ќе настапи како независен кандидат, но 
поддржан од Алијанса на Албанците и Беса. 

Дипломирал на Правниот факултет на Универзи-
тетот во Приштина. Магистрирал во 1994 година, 
исто така, на Универзитетот во Приштина на тема 
„Нелојална конкуренција и монопол како прекр-
шување на слободниот тек на добра и услуги во за-
едничкиот пазар“. Докторирал на универзитетите 
во Приштина и Грац на тема  „Правниот систем во 
поствоено Косово за време на администрацијата 
на интерим мисијата на Обединетите нации во 
Косово 1999 – 2001: Моќ и ограничувања.“ Автор 
е на низа публикации од областа на правото, ин-

ституциите на ЕУ и европската интеграција. Во рамки на Универзитетот на Југо-
источна Европа ги извршувал функциите заменик-ректор за истражување (2005 
– 2006), како и декан на Факултетот за јавна администрација.54

Во периодот 2006 – 2010 Блерим Река е назначен  за амбасадор, шеф на Ми-
сијата на Република Македонија во Европската Унија во Брисел. Дополни-
телно, Река бил Советник за ЕУ интеграција на претседателот на Република 
Косово (2011 – 2013), бил член на експертската комисија за надворешни ра-
боти на Парламентот на Република Косово (2011 – 2013), член на правниот 
совет на Владата на Република Македонија (2003 – 2006), како и член на екс-
пертскиот тим на Владата на Република Македонија за Националната страте-
гија за интеграција во ЕУ (2004). Бил вклучен и во креирањето на уставните 
амандмани произлезени од Охридскиот рамковен договор.55

Блерим Река е роден на 22 мај 1960 година во Скопје, женет е и има три деца. 

53 Кандидатите се подредени по азбучен ред според името на кандидатот.
54  Блерим Река. Универзитет на Југоисточна Европа. Пристапено на: https://www.seeu.edu.mk/

en/~b.reka (последна посета: 6.3.2019).
55 Professor Dr. Blerim Reka. Geopolitical Intelligence Services. Пристапено на: https://www.gisre-

portsonline.com/blerim-reka,12,expert.html (последна посета: 6.3.2019).
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Гордана Силјановска Давкова

Гордана Силјановска Давкова е професор на 
Правниот факултет при Универзитетот „Св. 
Кирил и Методиј“ во Скопје. Основното и сред-
ното образование ги завршува во Скопје,  по 
што го продолжува образованието на Прав-
ниот факултет на Универзитетот „Св. Кирил и 
Методиј“ во Скопје.  Додипломските студии ги 
завршува во 1978 година, а своето образова-
ние го продолжува со магистерски студии на 
истиот Факултет. Во 1994 ги завршува доктор-
ските студии  Cum laude  на Правниот факултет 
во Љубљана, Република Словенија. Нејзина-
та докторска дисертација е на тема Local Self-
government - between Norms and Reality. На прет-
седателските избори 2019 ќе настапи како кан-
дидат на ВМРО-ДПМНЕ.

Од 1989 година го започнува ангажманот како асистент по предметот По-
литички систем на Правниот факултет во Скопје, додека во 1994 е избрана 
за доцент по Уставно право и Политички систем. Ангажманот како редовен 
професор на Правниот факултет го започнува во 2004 година. 

Во периодот 1992 – 1994 година Силјаноска  Давкова  врши функција министер 
без ресор. Од 1994 година е дел од експертите за родови прашања на УНДП, 
а од 1998 е експерт за изборни прашања нa ООН. Во периодот 2008 – 2016 
година ја претставува Република Македонија во Венецијанската комисија. Низ 
годините била активна во повеќе граѓански организации, на дел од кои е и 
основач. Добитничка е на многу награди, вклучително и  за придонес кон вла-
деењето на правото од Мисијата на ОБСЕ во Македонија и на медал за нејзи-
ната работа кон родовата еднаквост од Сојузот на жени на Македонија. 

Нејзиното име се појавува како автор или коавтор на повеќе од 200 наслови 
од областа на правото, политичкиот систем и уставното право.

Гордана Силјановска Давкова е родена на 11 мај 1955 година во Охрид, ма-
жена е и има две деца.56

56 Curiculum Vitae; веб-страница на Правен факултет „Iustinian Primus“ Скопје; Пристапено 
на:http://pf.ukim.edu.mk/wp-content/uploads/2018/02/C.V.-GORDANA-SILJANOVSKA-DAVKO-
VA-2c-2016.pdf (последна посета: 21.2.2019).
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Стево Пендаровски

Стево Пендаровски е универзитетски профе-
сор, работи на Факултетот за политички науки 
при Универзитетот „Американ колеџ“ во Скопје 
(УАКС). Дипломирал во 1987 година на Прав-
ниот факултет при Универзитет „Св. Кирил и 
Методиј“ во Скопје, а магистерските и доктор-
ските студии ги завршил на Институтот за со-
циолошки и политичко-правни истражувања 
во Скопје. Ова е втора претседателска канди-
датура на Пендаровски, кој на претседателски-
те избори во 2014 загуби од Ѓорѓе Иванов во 
вториот круг  гласање. На претседателските из-
бори 2019 ќе настапи како заеднички кандидат 
на СДСМ, ДУИ и на 29 други политички партии.

Магистрирал на тема „Нова геополитика на Ре-
публика Македонија: Контрадикциите на кому-

нистичките и транзиционите матрици“, а докторирал на тема „Надворешна-
та и безбедносна политика на ЕУ и малите држави: рамката на националниот 
дискурс“.57 Во моментов е ангажиран како вонреден професор по предмети-
те Меѓународна безбедност, Надворешна политика и Глобализација. 

Во периодот 2001 – 2004 година Стево Пендаровски работи како советник за 
национална безбедност во Кабинетот на претседателот Борис Трајковски, а 
во периодот 2005 – 2009 година ја извршува функцијата советник за надво-
решна политика во Кабинетот на претседателот Бранко Црвенковски. Бил и 
претседател на Државната изборна комисија, во периодот  2004 – 2005 година. 
Претходно, од 1998 до 2001 година, работи како помошник-министер во Ми-
нистерството за внатрешни работи и како началник на Управата за аналитика 
и истражување во рамки на истото Министерство. На парламентарните избо-
ри во 2016 година Стево Пендаровски е избран за пратеник во Собранието на 
Република Македонија, а од ноември 2017 е назначен за национален коорди-
натор за подготовка на Република Македонија за членство во НАТО.58

57 Прирачник за претседателски избори 2014. Пристапено на http://izbornaarhiva.mk/dokumenta-
ci ja/prirachnici/priracnikpretsedatelski2014mkupd.pdf (последна посета: 4.3.2019).

58 Веб-страница на Влада на Република Македонија. Пристапено на: https://vlada.mk/Nacional-
niKoordinatori/StevoPendarovski (последна посета 4.3.2019).
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Тој е автор на повеќе книги и научни трудови објавени во Македонија и поши-
роко, како и учесник на многу научни конференции, јавни дебати и дискусии.

Стево Пендаровски е роден на 3 април 1963 година во Скопје, женет е и има 
едно дете.
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ИЗБОРНА АРХИВА НА 
ИЗБОРИТЕ ВО РЕПУБЛИКА 
МАКЕДОНИЈА ОД 1990 
ГОДИНА ДО ДЕНЕС 

ПРЕТСЕДАТЕЛСКИ 
ИЗБОРИ 2019
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ИЗБОРНА АРХИВА НА ИЗБОРИТЕ ВО РЕПУБЛИКА 
МАКЕДОНИЈА ОД 1990 ГОДИНА ДО ДЕНЕС 

Фондацијата Конрад Аденауер, претставништво во Република Македонија, и 
Институтот за демократија „Социетас Цивилис“ – Скопје (ИДСЦС), од март 2016 
година го спроведуваат заедничкиот проект „Изборна архива на изборите во 
Македонија од 1990 година до денес“, чија цел е сеопфатно следење на избор-
ните процеси во Република Македонија почнувајќи од 1990 година па сè до 
денес. 

Во рамките на овој проект се опфатени сите досегашни организирани избо-
ри, претседателски, парламентарни и локални, и на едно место се собрани 
сите достапни документи за изборните процеси. Потребата да се спроведе 
еден ваков проект произлегува од непостоењето официјална државна архи-
ва со сите документи и податоци за изборните циклуси од прогласувањето 
на независноста на Република Македонија. Изборната архива ги групира до-
кументите во 7 секции: 

1. Документ за објавување избори 
2. Избирачки список 
3. Кандидатски листи 
4. Резултати од избори 
5. Извештај од избори 
6. Набљудувачки извештаи од меѓународни и домашни организации 
7. Изборен законик Паралелно со организирањето на изборите.

Изборната архива се ажурира и се прикачуваат сите релевантни документи 
во горенаведените секции. Изборна архива на изборите во Република Маке-
донија од 1990 година до денес. 

Составен дел од Изборната архива се и прирачниците за изборите (претседа-
телски, парламентарни и локални) кои се изготвуваат паралелно со органи-
зирањето на изборите и тоа во соработка со Фондацијата Конрад Аденауер и 
Институтот за демократија „Социетас Цивилис“ – Скопје. Досега се изготвени 
пет прирачници, и тоа за локалните избори во 2013, претседателските избо-
ри во 2014, парламентарните избори во 2014 и во 2016, како и за локалните 
избори во 2017. Сите прирачници се достапни на веб-страницата на Избор-
ната архива на македонски, албански и англиски јазик. Изборната архива е 
достапна на веб-страницата http://www.izbornaarhiva.mk/
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ИЗВОРИ

ПРЕТСЕДАТЕЛСКИ 
ИЗБОРИ 2019
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ИЗВОРИ

Фотографијата на насловната корица е превземена од http://pretsedatel.mk/ 

Фотографиите на кандидатите се преземени од официјалните страници на 
нивните кампањи. 

Веб-страница на Правен факултет „Iustinian Primus“ Скопје; Пристапено на: 
http://pf.ukim.edu.mk/wp-content/uploads/2018/02/C.V.-GORDANA-SILJANOVSKA-
DAVKOVA-2c-2016.pdf (последна посета: 21.2.2019).

Веб страница на Geopolitical Intelligence Services: Professor Dr. Blerim Reka. 
Пристапено на: https://www.gisreportsonline.com/blerim-reka,12,expert.html 
(последна посета: 6.3.2019).

Веб страница на Универзитет на Југоисточна Европа. Биографија на профе-
сор Блерим Река. Пристапено на: https://www.seeu.edu.mk/en/~b.reka (по-
следна посета: 6.3.2019).

Веб страница на Уставниот суд: http://ustavensud.mk/?p=11684.

Веб-страница на Влада на Република Македонија. Пристапено на: https://vlada.
mk/NacionalniKoordinatori/StevoPendarovski (последна посета 4 март 2019).

Веб-страница на Државната изборна комисија за претседателските избори 
1999 година: http://www.sec.mk/arhiva/1999_pretsedatelski/ (последна посета: 
11 февруари 2014).

Државна изборна комисија. Претседателски избори 2009. Соопштение 
за збирни резултати од гласањето во првиот круг. Пристапено на: http://
www.sec.mk/arhiva/2009_pretsedatelskiIlokalni/2009/fajlovi/rezultati/konecni/
PretsedatelDrzava.pdf (последна посета: 11 февруари 2014).

ОБСЕ Канцеларија за демократски институции и човекови права. Република 
Македонија, Претседателски избори, 31 октомври и 14 ноември 1999, Коне-
чен извештај. Варшава, 31 јануари 2000. Пристапено на: http://www.osce.org/
mk/odihr/elections/fyrom/15910 (последна посета: 11 февруари 2014). 

ОБСЕ Канцеларија за демократски институции и човекови права. Република 
Македонија, Претседателски избори, 14 и 28 април 2004, Краен извештај. Вар-
шава, 13 јули 2004. Пристапено на: http://www.osce.org/mk/odihr/elections/
fyrom/35248 (последна посета: 11 февруари 2014). 
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Прирачник за претседателски избори во Република Македонија 2014 година, 
второ дополнето издание. КАС и ИДСЦС, 2014 година. Пристапено на: http://
izbornaarhiva.mk/dokumentacija/prirachnici/priracnikpretsedatelski2014mkupd.
pdf (последна посета: 25 јануари 2019)

Прирачник за локални избори во Република Македонија 2017 година, вто-
ро дополнето издание. КАС и ИДСЦС. Пристапено на: http://izbornaarhiva.mk/
dokumentacija/prirachnici/MAK_PRIRACNIK.pdf (последна посета: 25 февруари 2019)

Прирачник за парламентарни избори во Република Македонија 2016 година, 
второ дополнето издание. . КАС и ИДСЦС. Пристапено на:

http://izbornaarhiva.mk/dokumentacija/prirachnici/Belegexemplar_2016_The_
Republic_of_Macedonias_2016_Parliamentary_Elections_Handbook_MKD_
version.pdf (последна посета: 25 февруари 2019)

Решение за распишување на избор за Претседател на Република Македонија 
бр. 09-1071/1, 08 февруари 2019 Скопје. Пристапено на: https://drive.google.com/
file/d/1WHSuEttgccx_oUv_HurGIBDsiWaktzyq/view (последна посета: 11 март 2019)

Табела за собрани потписи за поддршка на листи на кандидат за ден 07 март 
2019. Државна изборна комисија. Пристапено на: http://www.sec.mk/tabela-
za-sobrani-potpisi-za-poddrshka-na-listi-na-kandidat-za-den-07-mart-2019/ (по-
следна посета: 11 март 2019)

МЕДИУМСКИ ИЗВОРИ

„ДУИ ќе настапи со сопствен кандидат на претседателските избори“, ТВ 24, 
13.03.2019. Пристапено на: https://24.mk/details/dui-kje-nastapi-so-sopstven-
kandidat-na-pretsedatelskite-izbori (последна посета: 13.03.2019)

„И Блерим Река официјален кандидат за претседател на државата“, Плусин-
фо, 05.03.2019. Пристапено на: https://plusinfo.mk/и-блерим-река-официја-
лен-кандидат-за-п/ (последна посета: 11 март 2019)

„Кандидатот Петровски обвинува за манипулации во ДИК, а оттаму го деман-
тираат“. ТВ 24, 30.01.2019. Пристапено на: https://24.mk/details/kandidatot-
petrovski-obvinuva-za-manipulacii-vo-dik-a-ottamu-go-demantiraat (последна 
посета: 12.03.2019)
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„Силјановска за неколку часа ги собра потребните потиси“. МКД.мк, 11 март 
2019. Пристапено на: https://www.mkd.mk/makedonija/politika/siljanovska-za-
nekolku-chasa-gi-sobra-potrebnite-10-iljadi-potpisi (последна посета: 11 март 
2019)

ЗАКОНИ

Закон за изменување и дополнување на Законот за аудио и аудиовизуелни 
медимски услуги,  Службен весник на Република Македонија, 247/18.

Закон за изменување и дополнување на Изборниот законик, Службен весник 
на Република Македонија, 27/2019.

Закон за изменување и дополнување на Законот за финансирање на поли-
тичките партии, Службен весник на Република Македонија, 140/2018

Изборен законик (прочистен текст) (Неофицијална верзија изготвена од 
Стручната служба на Државната изборна комисија (Службен весник на Репу-
блика Македонија бр. 40/06, 136/08, 148/08, 155/08, 163/08, 44/11, 51/11, 54/11, 
142/12, 31/13, 34/13, 14/14, 30/14, 196/15, 35/16, 97/16, 99/16, 136/16, 142/16, 
67/17, 125/17, 35/18, 99/18, 140/18, 208/18, 27/19). Пристапено на: https://drive.
google.com/file/d/1r71192LfCGqmfM5tfTyM_kub5VCzoFEo/view 



Фондација Конрад 
Аденауер 

Претставништво во 
Скопје

Ристо Равановски 8                             
МК-1000 Скопје 

Тел.: +389 (2) 3217 075 
Факс: +389 (2) 3217 076 
Е-mail: Skopje@kas.de 
 

Институт за демократија 
“Социетас Цивилис” 
– Скопје (ИДСЦС)

Мирослав Крлежа 52/1/2
МК-1000 Скопје

Тел.: +389 (2) 3094 760 
Факс: +389 (2) 3094 760 
Е-mail: contact@idscs.org.mk
 


